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Mange danske forældre vil utvivlsomt 
nikke genkendende til, at det er dyrt at 
have børn. Men hvis de sammenligner 
sig med familier fra USA, er billedet et 
ganske andet: Det koster nemlig ikke ret 
meget at have børn i Danmark i forhold 
til, hvad amerikanske forældre må punge 
ud med. Faktisk koster danske børn kun 
det halve af amerikanske ditto.

I Danmark beløber udgifterne til to 
børn i en mellemindkomst-familie sig til 
omkring 40.000 kr. om året i gennemsnit. 
I USA er udgifterne til børn i en tilsva-
rende familie dobbelt så store – nemlig 
omkring 80.000 kr. om året. De to beløb 
beskriver det antal kroner, en familie må 
have op af lommen, hvert år, for at dæk-
ke de direkte udgifter der er ved at have 
børn.

Finansieret via skatten
I forhold til én udgift er forskellen særligt 
stor, nemlig sundhedsudgiften. I Danmark 

Danske børn koster forældre det halve af 
amerikanske børn

er de årlige udgifter på godt 550 kr. I USA 
er de mere end tyve gange større – næsten 
13.000 kr. årligt. 

At udgiften til at holde et amerikansk 
barn sund og rask er tyve gange større 
end et dansk barn, er ikke et udtryk for, 
at amerikanske børn er tyve gange så syge 
som danske børn. Hovedforklaringen på 
forskellen er derimod, at sundhedsvæse-
net i høj grad er skattefinansieret i Dan-
mark, mens der er stor egenbetaling i 
USA. De danske forældre betaler, ligesom 
alle andre danskere, over skatten. De skal 
derfor så at sige ikke selv betale, fordi de 
har børn, der ind imellem bliver syge. 

Der er også markant forskel på udgif-
terne til fødevarer og fritidsaktiviteter. 
Den amerikanske familie bruger næsten 
dobbelt så mange penge på fødevarer som 
den danske. Det kan hænge sammen med, 
at man i USA har større tradition for at gå 
ud at spise og for at købe take-away mad.

 De amerikanske familier bruger også 
mere end dobbelt så mange penge som 
danske på fritidsaktiviteter til børnene. 
En del af forklaringen skal sandsynligvis 
findes i det faktum, at mange fritidsakti-
viteter i Danmark støttes af det offentlige. 
Dermed er en del af udgiften betalt over 
skatten, hvorfor forældrene ikke har no-
gen her og nu udgifter, når børnene går til 
fritidsaktiviteter. 

Børnepasning koster det samme
Selv om der på nogle områder er store 
forskelle, er der også områder, hvor ud-
gifterne er på nogenlunde samme niveau. 
Det gælder for eksempel udgifter til tøj og 
fodtøj, der udgør omkring 8.000 kr. årligt 
i både Danmark og USA.

Også når det gælder udgifterne til børne-
pasning, skolegang og andre serviceydelser 
er der begrænsede forskelle på de gennem-
snitlige udgifter. I Danmark er udgifterne på 
knap 12.000 kr., mens de i USA er på godt 
15.000 kr., når vi altså her ser på familier 
med yngste barn i 6-11 års alderen.

Danske familiers samlede udgifter til børn svarer til det, en tilsvarende ame-

rikansk familie bruger på mad og sundhed til børnene. Når den amerikanske 

familie derudover har betalt for at få børnene passet og for tøj og fritidsakti-

viteter, er udgifterne vokset til det dobbelte af de danske.

Figur 4

Forældres udgifter til børn i Danmark og USA, 2002. Par med to børn, 

hvoraf yngste barn er i alderen 6-11 år

Kilde: rockwool Fondens Forskningsenhed.
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Enebørn: Piger får tid  
– drenge får ting

Forældre til enebørn opfører sig forskel-
ligt, alt efter om barnet er en pige eller en 
dreng. Piger får mere omsorg – mere tid 
– end drenge. Drengene får til gengæld 
flere ting.  

Som det fremgår af tabel 9, har piger-
ne mere tid med deres forældre, end dren-
ge har. På en uge får pigerne omtrent tre 
timers omsorg mere end drengene – nem-
lig knap 14 timer, hvor drenge får knap 
11 timer.

Det er ikke faren, der – med hensyn 
til tid – gør den store forskel på, om bar-
net er en pige eller dreng. Han bruger 
under alle omstændigheder mellem tre 
og tre en halv time på barnet. Til gen-
gæld er det tilsyneladende ikke ligegyl-
digt for moren, om hun skal bruge sin tid 
i et drenge- eller pigeunivers. Er enebar-
net en pige, lægger hun beslag på næsten 
tre timer ekstra af morens tid i forhold til, 
hvis det havde været en dreng. 

Hvis der er to børn af samme køn i 
familien, er der ikke længere nogen for-

skel på, om de er drenge eller piger – de 
får lige megen omsorg fra både faderen 
og moderen. For moderen er det omkring 
11,5 time og for faderen omkring 5 timer 
om ugen, der bruges på deres to børn. 

Drenge får flere ting
Mens drenge, der er enebørn, altså må 
tage til takke med mindre omsorg fra mo-
ren end piger, så kan de glæde sig over, at 
pengene sidder løsere, når de er drenge.

De får mere legetøj og fritidsudstyr 
end piger. Drenge får legetøj og udstyr 
for 5.700 kr. årligt, mens pigerne får for 
3.300 kr. om året. Forskellen er så stor, 
at den er statistisk sikker. Når det gælder 
tøj, transport og serviceydelser, fx frisør, 
er udgifterne til piger og drenge stort set 
ens. Forskellene er så små, at de er stati-
stisk usikre. 

Tabel10

Forældres årlige udgifter til drenge og piger, 

1999-2004

Kr. Drenge Piger

Tøj 6.900 7.600

legetøj, fritidsudstyr m.v. 5.700 3.300

Transport, sundhed og 
anden service

4.800 4.500

i alt 17.400 15.400
 
Note: Par med et barn, 2002-priser, service er eksklusive daginstitu-
tioner. 
Kilde: rockwool Fondens Forskningsenhed.

Blandt enebørn får drenge mere legetøj og fritids-

udstyr end piger. Når det gælder tøj, transport 

og serviceydelser er udgiftsniveauet næsten det 

samme. Samlet er udgifterne størst, hvis man har 

en dreng.

Tabel 9 

Forældres omsorgstid med deres enebørn, 

2001

Timer:minutter 
pr. uge

Drenge Piger

Fader 3:18 3:33

Moder 7:34 10:20

i alt 10:52 13:53

 
Note: Parfamilier med et barn.
Kilde: bonke og esping-andersen, 2009. Family Investments in Children: 
What Drives the Social Gap in Parenting? rockwool Study Paper. 

Mødre bruger mere tid på deres barn end fædre, 

uanset om deres enebarn er en dreng eller pige. 

Men hvis der er tale om et drengebarn, så bruger 

moderen imidlertid mindre tid, end hvis det er  

en pige.
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Den største omkostning ved at have børn 
er tid. Tid, man som voksen bruger sam-
men med sine børn, og som man – såfremt 
man ikke havde børn – ville have kunnet 
bruge på at arbejde og tjene penge. 

Det viser beregnin-
ger af de samlede om-
kostninger ved at have 
børn. Opgørelsen tager 
udgangspunkt i meto-
den opportunity cost. 
Man ser på, hvad den 
voksne ellers kunne 
have lavet i den tabte 
fritid – nemlig arbej-
det – og regner om til 
kroner og ører, hvilken 
indtjening den voksne 
er gået glip af ved i ste-
det at drage omsorg for børnene. 

Beregnet på denne måde viser det sig, 
at den tabte indtjening udgør godt halvde-
len af de samlede omkostninger ved børn. 
Nemlig mellem 6.400 og 7.400 kr. om må-
neden, alt efter hvor gamle børnene er.

Ud over tabet af tid er der også andre 
omkostninger. Der er de direkte udgifter – 
til daginstitutioner, cykler, kondisko, mad 
og alt det andet. Penge, brugt på disse 
ting, er penge, som de voksne – hvis ikke 
de havde børn – ville kunne have brugt på 

sig selv. De penge, der altså går direkte ud 
af de voksnes lommer, udgør en lille fjer-
dedel af den samlede omkostning. Alt ef-
ter børnenes alder er der tale om mellem 
2.600 og 3.400 kr. om måneden.

Den tredje og sidste 
omkostning ved at have 
børn drejer sig om hus-
holdning. At lave mad, 
vaske tøj og gøre rent 
kan betragtes som en 
produktion. Omkost-
ningen består i, at den 
voksne står for arbej-
det, men også at børne-
ne nyder godt af resul-
tatet. Voksne i børnefa-
milier producerer mere 
husarbejde end andre 

– der bliver simpelt hen vasket mere og 
lavet mere mad – men en del af værdi-
en afgives til børnene. Husarbejdet udgør 
omkring en fjerdedel af de samlede om-
kostninger, nemlig mellem knap 2.800 og 
3.700 kr. om måneden.

Omkostninger på 12-14.000 kr. pr. må-
ned er betydelige. Til sammenligning ud-
gør forbrugsmulighederne i et parforhold, 
hvor der ikke er børn, omtrent 32.000 kr. 
pr. måned. 

Tiden brugt på børn er den største omkostning

Tabel 11

Omkostninger ved at have to børn, kr. pr. måned

Yngste barns alder

0-2 år 3-5 år 6-11 år

Forbrugt tid, der alterna-
tivt kunne være brugt på 
arbejde

7.200 7.400 6.400

Mindre forbrug 2.800 3.400 2.600

Udført husarbejde man ikke 
får personligt udbytte af 

3.700 3.400 2.800

I alt 13.700 14.200 11.800

 
Note: Parfamilier, 2001-omkostninger inflateret til 2008-priser.
Kilde: Rockwool Fondens Forskningsenhed.

Omkostningerne ved at have 
to børn udgør ca. 14.000 kr. 
pr. måned, så længe det yng-
ste barn er fem år eller yngre. 
Når det yngste barn er 6-11 
år, falder omkostningen til 
ca. 12.000 kr. pr. måned. Lidt 
over halvdelen af omkostnin-
gen består af værdien af den 
tid, som kunne være brugt på 
arbejdsmarkedet. 
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Travle forældre bruger mindre tid med  
børnene, men flere penge

Det kommer næppe som en overraskelse 
for ret mange. Forældre med lang arbejds-
tid bruger mindre tid på deres børn end 
forældre med en kort arbejdsdag, og det 
samme gør sig gældende for personer med 
høj indkomst. Desto højere indkomsten er, 
desto mindre tid bliver brugt på børnene.

Det overraskende er, at forskellene i 
den tid og de penge, forældre bruger på 
deres børn, er så store, som de er.

Det viser sig således, at den travleste 
fjerdedel af børnefamilierne bruger under 
10 timer pr. uge, mens den fjerdedel, der 
arbejder mindst, bruger næsten 16 timer. 

Tilsvarende bruger den rigeste fjerde-
del mindre end 9 timer, mens den fattigste 
fjerdedel bruger knap 16 timer. Det svarer 
til, at den fattigste fjerdedel bruger over 
60 procent mere tid på omsorg end i de 
travleste familier. Og tilsvarende, at i den 
fjerdedel af familierne, hvor der arbejdes 
mindst, bliver der brugt over 60 procent 
mere tid på omsorg end i de travleste fa-
milier. 

Det viser sig også, at den fattigste fjer-
dedel af børnefamilierne bruger under 
17.000 kr. om året på fødevarer og andre 
udgifter på deres børn. Den rigeste fjer-
dedel bruger næsten 35.000 kr. om året 
– altså mere end det dobbelte. Tilsvarende 
viser undersøgelsen, at den fjerdedel, der 
arbejder mindst, bruger knap 21.000 kr. 
om året, mens den fjerdedel, der arbejder 
mest, bruger knap 28.000 kr. om året.

 Årsagen til, at indkomst og arbejdstid 
på den måde har samme effekt, skal – til   
dels – findes i det faktum, at lang arbejds-
tid og høj indkomst følges ad. De, der ar-
bejder meget, får en høj indkomst. 

Det forklarer, at indkomst og arbejds-
tid også har samme effekt på, hvor megen 
tid forældre bruger på deres børn. Desto 
højere indkomsten er, og desto længere 
arbejdstiden er, desto mindre tid bruger 
forældrene på deres børn.

Figur 5

Forældres ugentlige tid brugt på børn, afhængigt af arbejdstid og  

indkomst, 2001/2002

Note: Par.
Kilde: rockwool Fondens Forskningsenhed.

Den travleste fjerdedel af børnefamilierne bruger under 10 timer pr. uge, 

mens den fjerdedel, der arbejder mindst, bruger næsten 16 timer. Tilsvaren-

de bruger den rigeste fjerdedel mindre end 9 timer, mens den fattigste fjerde-

del bruger knap 16 timer.

Figur 6

Forældres årlige udgifter på fødevarer og udvalgte goder på deres børn, 

afhængigt af arbejdstid og indkomst, 2001/2002

Note: Par.
Kilde: rockwool Fondens Forskningsenhed.

Den fattigste fjerdedel af børnefamilierne bruger under 17.000 kr. om året 

på fødevarer og andre udgifter. Den rigeste fjerdedel bruger næsten 35.000 

kr. om året – mere end det dobbelte. På samme måde viser det sig, at den 

fjerdedel, der arbejder mindst, bruger knap 21.000 kr. om året, mens den 

fjerdedel, der arbejder mest, bruger knap 28.000 kr. om året.
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